

Из партизанского отряда им. Кутузова

Свыше трех лет ничего не было известно о Вазгене Матхашяне, и родные считали его пропавшим без вести, но в один прекрасный день пришло письмо. В нем Вазген сообщал, что он жив и вскоре приедет в Ереван. Многое страшного и тяжелого было пережито автоматчиком Вазгена, которого война застала бойцом Н-ского соединения в районе Либавы...



Случилось так, что Вазген попал в окружение и был взят в плен. Быть пленником вообще тяжело, но неизмеримо тяжелей и невыносимей находиться в фашистском плену. Издевательства, непосильный труд, побои, голод доводили советских людей до крайнего истощения. И все же, несмотря на эти мучения, военнопленные не падали духом: они знали, что придет свобода, и тем сильнее рвались к ней. Впрочем, осторожность, сметливость не покидала наших товарищ, а комсомолец Вазген слыл наиболее осторожным и опытным. Было решено с помощью польских патриотов устроить побег из Варшавского лагеря военнопленных. И вот шестеро пленников во главе с Вазгеном ночью, в дождь, попытались навсегда оставить лагерь. После побега они, вооружившись, проникли в Августовские леса. Долго блуждали, подвергались всевозможным испытаниям, терпели лишения, голод и холод. Из шестерых осталось только трое, когда они встретили польский партизанский отряд. Вступив в этот отряд, Вазген Матхашян участвовал в спуске под откос вражеского эшелона.

Вот как это было. Ночью недалеко от полотна железной дороги партизаны устроили засаду. Впереди Вазгена лежал товарищ, который должен был сигнализировать о подходе эшелона с военным грузом; тогда Вазген взорвет мину, установленную на полотне.

ное ожидание... Наконец, донесся шум, который все усиливается. И сердце партизана, впервые совершившего акт священной мести, билось все чаще. Прошло еще несколько минут, товарищ поднял фонарь с красным светом — сигнал, что идет эшелон с военным грузом, и настутили решающие секунды.

Пропустив паровоз и несколько вагонов, Вазген зажег шнур; последовал взрыв. Вагоны полетели вверх тормашками, — путь взорван; крики, шум — все смешалось в тиши ночи. Партизаны, совершив дело, направились в глубь леса и нашли приют у местного населения, с которым держали крепкую связь.

Двигаясь на восток, партизанский отряд в апреле 1944 года примкнул к большому партизанскому отряду им. Кутузова, действовавшему в Беловежской Пуще. Здесь были сыны всех народов — и русские, и украинцы, и белоруссы, и армяне — кроме Вазгена — двое его друзей, Костя Маркарян и Джанибек Мнацаканян.

Командир отряда тов. Евгений Кульбицкий, отважный и славный патриот, не раз вместе со своими партизанами совершал дерзкие налеты на немцев, истробляя их.

Вскоре отряду им. Кутузова удалось установить связь с командованием Красной Армии; все чаще и чаще над ним появлялись советские самолеты, сбрасывавшие груз и продовольствие. Это придавало еще большую силу и смелость нашим товарищам.

Началось летнее наступление Красной Армии. Сильнее развернули операции народные мстители в окне врага.

15 июля 1944 года — незабываемая дата. В этот день партизанский отряд им. Кутузова в деревне Яхонтово присоединился к частям Армии. — Радости не бывало долгожданного дня! — рассказывает Вазген, — наших товарищей,шедших к нам с оружием, — Трудно передать наше чувство предвкушения, — Красная Армия, наша очередь с честью!..

Я смотрю на Вазгена, имея в виду с ласковыми глазами основах. Это сказывающего о нем должно принять боевом счету два избранные выборы, жеских эшелона, поджог лесного склона притайном го из народных мистических партий должны столько слышать.

Борьбы мы так много Единства будет их ненависть к нацистам, Правительством, истязали, политические отношения.

Не позабудется, как вспоминали с немцами ческие отцы погибший Николаев. Отсюда Единство и обознаны не сумели погибнуть. Он попал к фашистам, наши вернулись на свидетелями страны Польши должна Немцы отрезали головы которых районах от уха проткнули острые. Правительство будет наше вернулось на территории нацистов.

— Мы, — говорят эти территории нацисты, — эти приращения несет наша Красная Правительства, расплаты определение запад-